

巴黎政治学院交流小结

2016-11-17 16:07:32

我于2016年春在法国巴黎政治学院交流了一个学期。这次的交流经验也算是一次难得的经历。虽说我还参加过暑校，但是它还是和一个学期的交流有很大不同的。后者步骤较为简单，过程比较轻松，而我也始终觉得自己是一个短暂停留，学习玩乐的过客。而法国的交流则步骤复杂，我也需要真真切切地感受独居异乡的滋味，对付柴米油盐 and 酸甜苦辣。Y 关于前期准备 要去法国的同学要做好这个思想准备，法国签证的步骤及其繁琐复杂。对于学生来说，在正式递证之前要先进行预签证，预签证由法国高等教育署负责，而递签由中智法签承办。其间需要准备各种各样的材料，比如要在某个网站认证在校证明，以及要办理出生证明（办理时间很久，建议提早准备）。具体步骤此不赘述，一个名为“Franceplus”（此公众号为法国高商学生所创）的微信公众号里有很详细的步骤。总之在去交流前的那个学期，我因为办理签证忙得焦头烂额。而最后签证办好没几天便是启程的日子了。Y 法国之生活 于是就这么稀里糊涂地就到了法国。由于之前实在是太忙，都没来得及畅想交流生活，也没有料想过可能会碰到的困难，衣服随便一塞东西随便一归就匆匆忙忙来到了法国。懵。下飞机后同行几人一起打的到住宿的地方，虽有印象但还时惊异于法国的出租车都是奔驰（而后害怕付不起昂贵的车费，不过其实还好），透过车窗满眼都是不熟悉的欧式建筑，下车的时候也不知道到底要不要给小费（其实并不需要，似乎只有英语国家才要）。总是，有些遗憾的是，初到法国的我就是这样茫然无措，像是做梦似的飞一样（实际上也就是飞过来的呀）地到了另一个国度，而思想上完全没有准备，直到半个月之后才真的熟悉并接受这个事实。从今天开始，便是要在这里，几乎是一个人（由于我不爱交友），学习生活一个学期之久。由于自己的疏于准备和没缓过神，在接下来的一段时间里都是跟着同行的同学一起做事的。我们第二天就买了电话卡，坐火车从巴黎到兰斯，也就是我之后上学的地方。但是一个人的时候，一开始真的总是觉得十分焦急与无助。首先我一到法国就生病了，并且因为衣服不够厚而越来越严重。Orientation的时候向老师请假但是被拒绝了，老实的我拖着病体在寒冷的天气里来回与住处与校园。由于几乎不会说法语，我很长时间内都不喜欢自己去商店或是办事。但后来是在觉得自己无法靠时间和意志治好感冒，只好硬着头皮去药店买药。也是由于生病，我一开始的几天总是一没事就回家，不去超市，随便应付三餐。这也导致我最开始的饮食生活质量较差，然后就觉得自己更惨了。当然，最惨的还是一个又饿又累又病又有作业的一天，我好不容易熬到回家想要好好休息一下，结果钥匙突然坏了。楼下管理的人要好几个小时以后才能来，而朋友也在外面，于是，一个本来就又累又病的人还举目无亲，有家难回。不过在病好了之后，一切都似乎变好了起来。生活渐渐有序了起来，所有东西也都购置完毕，最重要的是，心情变好了。而心情变好是因为，我开始做饭了。在法国的时候，我总是能从食物中获得很大的幸福感。记得我第一次做除了方便面以外的东西，是做蒸蛋和蛋奶面包片当晚饭。看着锅里的食物慢慢成型，越来越有样子，我心里十分欣喜：终于能吃像样的东西了。虽然最后蒸蛋不算百分百成功，面包片更是完全不是以前吃到的妈妈做的味道，但还是吃到了久违的熟悉的味道，而且也真的感受到了久违的开心。这些都是迎新周的事了，再之后，就正式上课了。Y 巴政之学习 为什么我说“巴政”之学习，而不是法国之学习呢？因为这次的学习经历，无论是内容还是形式上，都是满满的巴政特色的。首先巴政的考核和评分制度和国内的十分不同。这里一般一节课的评分有几个部分，包括平常参与、presentation、论文等等。至于分数，满分是20分，据院长介绍，这里的16分就很高了，而平均分是13分左右，10分是及格。平时上课可以缺席两次，但是多余两次这门课就作废了。至于等第，将分数转换成ABCD的话，只有班上前10%的人得A，要是表现不是特别好的话很有可能得C、甚至是D。因此若是不努力学习的话，在这里上课转回来的成绩可能会有些难看。在课程设置上，巴政也是充分体现了其特色，政治、经济、新闻、国际关系的课程较多，其他课就比较少了。也因此，对于想要学习文学或是其他文科学科的同学来说，这里课程的选择就非常少。我本身是外国语学院的学生，对于政治、经济、新闻、国际关系也并没有什么兴趣，所以在选课方面就觉得十分局限。这里课程英语、法语授课的都有，可是英语授课的文学课就只有一门。不过好在这里还开设了很多艺术课程，包括电影、摄影和戏剧等等。然而不幸的是，这些课程交换生是不能选的，而且多数课程就是法语授课的。虽然之后这些课程把选课之后多余的名额开放给交换生，但是剩下的课程实在已经很少了。所以在选课这一点上我还是略有遗憾的，觉得自己没能在国外学到很多自己感兴趣的知识。此前我知道这所学校专业偏向比较强，但总觉得会有很多像复旦通识课一样的课可供选择，然而去了之后才知道并非如此。虽然课程种类不尽人意，但是在具体的课程设置上，我觉得还是有很多可取之处的。最强烈的感受就是这里的课程设置得比较细，不那么宽泛，很课程都是在具体语境下教授知识的。比如我上的一门文学课，虽然主题是一种文学流派（至此其实已经挺细了），而且是通过阅读、分析、探讨具体的两本书来了解这个流派的。其实我觉得这样的课程安排，比起之前上过的一些动辄便讨论十几甚至几十部作品的课，更能激发学生的兴趣，也能对知识有更深入的了解。要说在法国上过的最有收获的课，可能是法国理论了。这门课介绍了法国一些讨论人的“现代性”，“个体性”的法国思想家的思想，介绍了存在主义、女权主义、以及后现代主义的一些观点。我在法国时，这门课是我最期待、最认真听讲的一门课，而其对我的个人思想的发展也非常重要。可以说，这其中的一些命题成为了我现在生活的一部分，是我每天都关注并且想要探索的东西，并且被我视为人生的首要问题。在去法国之前，我就开始对一些相似的问题产生疑惑，巧合的是，在这个迷茫困惑的关键时期，我就在法国上了这一门课，并于在法期间就对这些问题进行了一些初步的解答。而现在，虽然我还是没有完全解决自己的困惑，但比起去法国之前，我对自己和对周遭的理解已经明晰了很多。要是没有去法国交流，要是没有上这门课，很难说我的思想会不会得到这样迅猛的发展。Y 交流之玩乐 在欧洲交流的一大幸事便是玩乐了。这里人文山水资源丰富、物价低、住宿便宜又好看、交通方便。唯一不好的就是近年不怎么太平。要真的玩得开心还是要做很多功课的，国内app推荐蚂蜂窝、穷游，国外的推荐tripadvisor。这里我也不详细介绍了，反正大家最好还是老老实实看多一点攻略比较靠谱。就说几个我印象中的亮点吧。巴黎、马德里（虽然我没去）博物馆多；瑞士风景美到醉人（挑个天气好的日子里雪山）；德法边境德国境内的Europapark大概是世界上最好玩的游乐园了吧。十几条超炫的过山车，十分难得的是吃的也好，还不贵。其他的游乐园根本就不值一提；（私以为）意大利真的是非常赏心悦目的国家，和其他地方相比有一种淳朴田园的气质，历史建筑不像巴黎一样硬生生出现在城市各处，而是非常和谐地与现代建筑共生，非常exotic，感觉自己一下穿越到几千年之前。Y 友好的人民 不得不说法国人民真是非常友好的，而且在我眼里是接触过的欧洲人中最友好的。第一天在火车站就感受到了他们的礼貌和热情——一对夫妇非常热心地提醒我伞掉了。之后到兰斯问路也碰到了很耐心和蔼的老爷爷，虽然互相语言不通。刚开始坐车不熟悉，向司机问路时，没想到她把车停下来非常耐心地指导我们，而且看我们走对方向了才离开。最让人感动的是我最后一天坐火车到飞机场回国时，因为巨大的行李前进非常不便，而火车就要开了。每一排的乘客都很关切地看着我，会在我经过时帮忙推一把，最后一个阿姨甚至直接过来帮我推行李，直到看到我成功下车。我的运气也是挺好的，要是没有他们的帮助我没能成功下车的话，很有可能我就赶不上飞机了。不知不觉说了这么多，本来觉得遥远而模糊的记忆原来还是十分鲜活的。虽然在法国的时候有时觉得无聊寂寞、诸事不顺，但不得不说还是收获颇丰、成长迅速，而且感受到了人情的温暖。